

خَوَاطِیْنِ سَوَاحِرِ

افاداتِ علامہ ابن جوزی

(از مولانا مفتی عتیق الرحمن عثمانی)

شیطان کا ایک بہت بڑا فریب (سلسلہ کے لیے ذریعہ کاربران دیکھیے)

سورة عظیمہ پر ایم خلیل علیہ الصلوٰۃ والسلام جن کی شانِ توحید کا ذوق دنیا زریہ تھا لائی و تھمت و نوحی و لذلک یخطف
 السموات و الارض حینقاً و ما آتاینا من المشرق کین و اور جنہوں نے خدا کی زمین پر مبر و توکل کے عظیم شان
 ستون قائم کیے تھے کیا انہوں نے وسائلِ معیشت کو ترک کر دیا تھا؟ نہیں! ان کے پاس دولت کا حصہ
 وافر موجود تھا۔ ان کی مالی حالت کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ ان کے پاس موشیوں کی اتنی کثرت تھی
 کہ ان کے ضروری بندوبست کے لیے انہیں اپنے شہر میں جگہ کی تنگی محسوس ہوتی تھی، ایسے ہی ان کے عزیز
 لوط علیہ السلام اور بہت سے دوسرے پیغمبر اور حضرت داؤد و سلیمان کی سلطنت شاہی سے تو کون واقف
 نہیں۔ پھر وہ جماعت مقدس جس نے اپنا سب کچھ اللہ اور اُس کے رسول کے لیے قربان کر دیا تھا، کسب
 و کتساب اُس کی زندگی کا نشانِ امتیاز تھا۔ صحابہ کرام نے تجارت کے لیے سفر کرتے، محنت اٹھا کر دولت حاصل
 کرتے، معاش کے جتنے جائز اور حلال طریقے ہو سکتے ہیں بے تکلف ان کو اختیار کرتے اور اپنے دست و بازو
 سے پیدا کی ہوئی دولت کی حفاظت کرتے یہاں تک کہ جب اُس کے لٹا دینے کا وقت آتا تو ایک لٹہ کے
 آمل کے بغیر ٹا دیتے، غرض کہ جس چیز کو بہت سے نیک بخت بے وقوف اب توکل سمجھتے ہیں حضرات صحابہ

۱۱ میں نے تو ہر طرف سے منہ موڑ کر اور توجہ بنا کر صرف اسی ہستی کی طرف اپنا رخ کر لیا ہے جو آسمان و زمین کی
 بنانے والی ہے۔

کے یہاں اس کا نام قفل تھا۔

مدینہ کبڑ کا مستقل مشغلہ تجارت تھا۔ آپ نبی کریم صلعم کی موجودگی میں تجارت کے لیے مختلف سفر

دا، توکل کی حقیقت سمجھنے کے لیے حدیث ذیل کہ پیش نظر رکھنا چاہیے، ارشاد ہے: "وَلَوْ كَلَّمَهُ عَلَى اللَّهِ حَقَّ تَوَكُّلًا لَرَزَقَهُ كَمَا يَرْزُقُ الطَّيْرَ فَضًّا وَخَاصًّا وَتَرَوْحَ بَطْنًا كَالْمَيْزِ الرَّحْمَٰنِ تَعَالَى يَرْزُقُهُمْ كَوَاعِدًا وَرُزْمًا اس پر اٹھا ہی بھروسہ کرو مگر ایک غفلت اور ایک روزی کو اپنے خالی اور رازق پر کرنا چاہیے، تو تمہیں وہ اس طرح روزی پہنچائے جس طرح اس پر نہ کہ کو پہنچاتا ہے جو روزی کی تلاش میں سویرے سویرے اپنے اٹیلے سے خالی وٹے اڑتا ہے اور شاہ کو جب واپس آتا ہے تو اس حالت میں آتا ہے کہ اس کے پونے بھرے ہوتے ہیں، سبحان اللہ کسی پاک تعلیم جو لوگ توکل کے لفظ کو موقع بے موقع استعمال کرنے کے عادی ہیں اور اس کی حقیقت پر غور نہیں کرتے، اس ارشاد مبارک میں ان کی اصلاح و ہدایت کا بہت کچھ سالان موجود ہے۔"

غور کرو فضائے آسمانی میں اڑنے والے پرندے کے قبضہ و تصرف میں نہ تو قفلوں اور غزاؤں کے خزانے ہیں نہ پانی سے بھرے ہوئے حوض اور تالاب، تاہم وہ اپنا اٹیلہ نہ چھوڑتا ہے اور اس کیفیت کے ساتھ چھوڑتا ہے کہ غلہ کے ایک ایک دانے اور پانی کے ایک ایک قطرے کی بات سے متوجہ ہوتی ہے۔ وہ فضاؤں میں اڑتا پھرتا ہے یہاں تک کہ اس کا رزق اس کے پاس پہنچ جاتا ہے اور وہ بھرے پیٹ اپنے بسیرے کی طرف لوٹتا ہے۔ تو دیکھیے پرندوں کے لیے قدرت نے یہ انتظام نہیں کیا کہ وہ اپنے اٹیلوں میں پڑے روزی کا انتظار کرتے رہیں اور ان کی روزی وہیں پہنچادی جائے، بلکہ وہ رزق کی طلب میں نکلے ہیں اور جب نکلے ہیں تو فضاؤں میں غریبے ان کی روزی کا سامان کر دیا جاتا ہے۔ پھر جب جانوروں کے ساتھ یہ معاملہ ہے حالانکہ ان میں نہ تو کسب، اکتساب کی قوتیں ہیں نہ اداک و قفل کی وجوہ کاریاں، پھر کیسے ممکن ہے کہ انسان جس کے اہستہ یا روادار اور اداک و قفل کی ہنگامہ نیز زبوں زمینوں کی پستیاں اور آسمانوں کی بندیاں دہل رہی ہیں، ہستی و کوشش کی جگہ کسل و قفل کی راہ اختیار کرے اور قدرت گھر بیٹھے اس کی روزی اس کے قدموں میں ڈال دے۔ ایسا انسان یقیناً عمراہ غفلت کا ترک ہے اور اسے اس ضعف و عجز اور زبوں کوسل کی منزل ملنی چاہیے۔

موسن کی شان یہ ہونی چاہیے کہ اسباب و ذرائع کی صحیح تشخیص کے بعد عمل کی جس منزل میں قدم رکھے اس میں اس کے ساتھ رکھے کہ اسباب و ذرائع کا اختیار کرنا میرا کام ہے اور ان میں اثر پیدا کرنا اس کا اور تو ان کا، وہ چاہے تو منٹ کے منٹ میں تمام اسباب کی قوت کھینچ لے چاہے تو ایک معمولی اور ضعیف سبب کو تاثر کی غیر معمولی قوت میں پیش کرے۔ ہاری بڑی گرہی یہ ہے کہ باہم گھر میں پڑے رہتے، عمل و سعی کی صلاحیتوں کو محفل کر دیتے تو توکل کہتے تھے ہیں یا نہیں اپنے دماغ اپنی ذکاوت، اپنی عقل اور اپنے اختیار کردہ طریق کار پر اس درجہ اعتماد دھو جاتا ہے کہ ہم خدا کو بھی بھول جاتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ با مقصد حاصل نہیں ہوتا یا اس میں غیر معمولی طوالت ہو جاتی ہے۔

مزید تشویش کا یہ محفل نہیں۔

کہتے تھے۔ عبداللہ بن زبیر اور عبدالرحمن بن عوف نے اپنے کاروبار اور اپنی جدوجہد کے تجربے کے طور پر دعوت
آئی جو مقدار اپنے ترکہ میں چھوڑی تھی وہ تاریخ اسلام کی ایک معلوم و مشہور حقیقت ہے، ذی النورین کا متول تمام
صحابہ میں مشہور تھا۔ علی رضی اللہ عنہ کے مالیکہ کی نہیں صرف صدقہ کی مقدار چالیس ہزار تھی، مومنین کے یہاں
مشہور صحابی ابن مسعود کے ترکہ کا اندازہ تو سے ہزار ہے۔

خود ذاتِ قدسی صفات صلعم نے کعب بن مالک سے ارشاد فرمایا:-

أصياك عليك بعض ما أياك اپنے مال کے ایک حصہ کو محفوظ رکھو

سعد بن ابی وقاص کو مشورہ دیا۔

لان تترك و دنتك اغنياء خبيرين اپنے وارثوں کو اس حال میں چھوڑنا کہ وہ مستثنی ہوں اور ان کے پاس گزرتا
ان تتركھو عالمة يتكفنون الناس کی کوئی صورت ہو، اس سے بدرجہا بہتر ہے کہ ان کو اس طرح چھوڑا جائے کہ صلح
و مجلس ہوں اور ان کی زندگی دوسروں کے رحم و کرم پر رہ جائے۔

کتب احادیث و سیر میں اس قسم کے متعدد واقعات مذکور ہیں ہم نے یہاں صرف تمثیل پر اکتفا کیا ہے
سیدان ثوری بہت بڑے کاروباری آدمی تھے، لیث بن سعد ہر سال کم سے کم بیس ہزار کا کاروبار کرتے
تھے، ابن ہدی کی تجارت میں ہزاروں اشرفیاں لگی ہوتی تھیں، امام عظیم ابی حنیفہ کا کاروبار لاکھوں
روپیے کا تھا، ان کے اسی کاروبار کے طفیل کتنے ہی علماء خدمتِ حق کے لائق ہوئے یہاں تک کہ امت
نے منصب امامت ان کے سپرد کیا۔ عرض کہ وسائلِ معیشت کی جستجو اور ان وسائل کے مطابق عمل
کرنا سلف صالح کی عام عادت تھی اور وہ اسے عین توکل خیال کرتے تھے۔

تفصیل کا یہ موقع نہیں، ورنہ اس سلسلہ میں سیکڑوں بلکہ ہزاروں نام پیش کیے جاسکتے ہیں۔ اتنی
تفصیل بھی اس لیے کی گئی ہے کہ اہل علم اس سے سبق حاصل کریں اور ان کو معلوم ہو جائے کہ ان کے بزرگوں کا
اسرارہ حسنہ کیا ہے، کیا یہ ہے جو بعض غلط کار و غلط اندیش مدعیان تصوف نے اختیار کر رکھا ہے کہ بغیر حقیقت پر

غور کیے اللہ نیا ہوں علی اللہ من شاة مہیتۃ علی اہلہا کی رٹ لگاتے پھرتے ہیں اور وہاں کھینچتا
 اللہ نیا الامتاع الغفور کے بے عمل و عطا کہہ کر خدا کی مخلوق کے تو اے عمل کو مضمل کر رہے ہیں یا یہ ہے جس کا
 ذکر سطور فوق میں ہوا، اہل دین اور اہل دنیا کے درمیان جو حد فاصل ہے وہ یہ ہے: اہل دنیا دنیا کو
 مقصود سمجھتے ہیں اور اسی وجہ سے اس میں غرق ہوتے ہیں۔ اس کے بالمقابل اہل دین کی یہ کیفیت ہوتی ہے کہ
 کس ذرائع معاش اور تحصیل دولت کے میدان میں کسی سے پیچھے نہیں رہتے۔ لیکن جب اپنی محنت کو حاصل
 کی ہوئی دولت کے لٹا دیے کا وقت آتا ہے تو بے تامل لٹا دیتے ہیں۔

ہاں تو ذکر یہ تھا کہ سمجھ کی بات یہ ہے دولت پیدا کرنے کی اور حاصل شدہ دولت کی حفاظت کی
 کوشش کی جائے۔ علی انخصوص علماء کو تو اس کا بہت ہی خیال رکھنا چاہیے۔ میں نے ایسے بہت سے اہل
 علم کو دیکھا ہے کہ پہلے تو تحصیل علم کی مصروفیتوں نے انہیں کسب و کسب سے بے تعلق رکھا اور ان کو
 اس منزل میں قدم رکھنے کا موقع ہی نہیں ملا لیکن جب ان کے مصارف بڑھے اور ضروریات کے لیے
 انہیں روپیے کی ضرورت پیش آئی تو ان کے سامنے اس حسرتناک منظر کے سوا کچھ نہیں تھا کہ سوسائٹی میں

۱۱) مرد اور بکری کی جو قیمت اور جو وقت چوکتی ہے خدا کے یہاں دنیا اس سے بھی لمبی اور بے وزن ہے۔

(۱۲) دنیا کا کارخانہ فریب کے سوا اور کچھ نہیں۔

۱۳) اس باب میں صدیق اکبر کا واقعہ ظہور اس کے سامنے رکھنا چاہیے۔ غزوة تبوک کی ہم میں جب انہوں نے راہ حق میں اپنا تمام
 مال و مناع پیش کر دیا تو ان سے دریافت کیا گیا:-

مَا اَبَيْتَ لِاَهْلِكَ (اپنے متعلقین کے لیے کیا چھوڑ آئے ہو!) اس پر انہوں نے جواب دیا: اَبَيْتُ لَهٗ
 اللہ ورسولہ (اللہ اور اللہ کے رسول کو)

اللہ اکبر کیا یہ وہی صدیق اکبر ہیں جو اپنے کار و بار کی ترقی اور دولت کی تحصیل کے لیے طول طویل سفر کرتے تھے

آگس کہ ترا بچہ است جانز چہ کند فرزند و عیال و خانہ را چہ کند

دیوانہ کنی ہر دو جہاںش بخشی دیوانہ تو ہر دو جہاں را چہ کند

تحصیل دولت اور اس کو مصرف صحیح میں خرچ کرنے کا مسئلہ تفصیلات کا طالب ہے، یہاں ہم نے صرف چند

اشارات پر اکتفا کیا ہے۔

ان کی اور ان کے علم کی کوئی وقعت نہیں، عام لوگوں کی نظر میں وہ ذلیل ہیں، ان کی اعانت کے لیے یا تو کوئی آمادہ نہیں ہوتا، ہوتا ہے تو یہ سمجھ کر کہ وہ ایک محتاج اور گرسے ہوئے طبقہ کی اعانت کر رہا ہے، حالانکہ اہل علم ہی ہر طرح کی عزت افزائیوں کے مستحق ہیں۔ پہلے زمانہ میں تو یہ صورت تھی کہ اہل علم و فضل کی ضرورتیں بہت اعمال سے پوری کی جاتی تھیں اور انہیں دوسروں کا زمین احسان ہونا نہیں پڑتا تھا۔ اب جبکہ وہ صورت باقی نہیں رہی۔ ادھر ذرائع معاش کا پہلے سے فقدان، تو اب کیفیت یہ ہو گئی ہے کہ کسی متدین کے لیے یہ ممکن ہی نہیں رہا کہ دین دینانت کے کسی حصہ کو قربان کیے بغیر وہ کچھ حاصل کر سکے، اور اے کاش اس طرح ہی اس کی ضرورت پوری ہو جاتی، مگر نہیں ہوتی بلکہ اکثر یہ ہوتا ہے کہ دین میں بھی رخصت پڑتا ہے، دینانت بھی رخصت ہوتی ہے اور مٹا کچھ بھی نہیں۔

بیس ہزار شخص کے لیے جس کے دارغ میں عقل و فہم کی کچھ بھی روشنی باقی ہے یہ ضروری ہے کہ اپنی دولت کی حفاظت کرے اور بہتر سے بہتر ذرائع کسب اختیار کرنے کی کوشش، ایسا نہیں کر سکتا تو محض روزی کے لیے یا ظالم کی مدارات کرنی پڑے گی یا جہل کی چوکھٹ پر علم کو بھنکا پڑے گا۔^(۱)

یاد رکھو آج کل کارسی فقیر من عجز کی دوسری تعبیر ہے، کبھی اس تعبیر سے دھوکا نہ کھانا، کسب و کسب کا پہلا قدرتی اثر یہ ہوتا ہے کہ انسان دینے والا اور صدقہ کرنے والا بنتا ہے لینے والا اور خیرات کھانے والا نہیں بنتا، ظاہر ہے اس مرتبہ کی قدر و منزلت سے کسی کو بھی انکار نہیں ہو سکتا۔ لوگ جسے فقیر سمجھتے ہیں اور اس پر

(۱) علامہ ابن جوزی چھٹی صدی ہجری میں نصیحتیں کر رہے ہیں حالانکہ وہ زمانہ بڑی حد تک اسلامی عروج و سطوت کا زمانہ ہے، علامہ موصوف ہائے دور میں جوتے تو کیا رائے قائم کرتے؟

(۲) نوابوں اور امیروں کے محلوں میں فضیلت کی دستاروں اور علم کے جتوں کی جو توہین ہو رہی ہے اس موقع پر اس کا نقشہ آنکھوں میں جمالینا چاہیے۔ اہل علم دولت والوں کے گھروں کے طواف کے لیے کیوں مجبور ہیں، صرف اس لیے کہ ظلم کے ساتھ انہوں نے ذرائع معاش کی تحصیل کی طرف توجہ نہیں کی نہ صرف یہ کہ توجہ نہیں کی بلکہ اپنا پہلا ذرا بھی جوش میں آکر ضائع کر بیٹھے۔ اچھا اب اگر اپنے خیال میں اس راہ کو توکل کی راہ سمجھ رہے تھے تو اسی پر قائم رہتے، مگر یہ بھی نہیں ہوتا۔

تعلیماتِ شریعت کو منطبق کرنے کی ناکام کوشش کرتے ہیں حقیقت میں وہ ایک روگ ہے جس کا شکار وہ کم ہمت اور پست ارادہ لوگ ہوتے ہیں جن کے قوائے کسب و عمل پر پالا پڑ چکا ہے اور جو بے کار پڑے کتے سہتے ہیں۔ سیاحتی رہنقی زمیری روزی اب آئی اور جو مقدر ہے وہ تو جو کہی رہیگا۔ جس شخص کو ان حقائق پر غور کرنے کی توفیق ہوگی وہ مقامِ غنی کی بلندی کا اندازہ کر سکیگا۔ یعنی اسے معلوم ہوگا کہ اپنے کسب اور اپنی محنت و کاوش سے حاصل کی ہوئی روزی کی حیثیت کتنی اونچی ہے اور فقر کی وہ منزل جہاں انسان دوسروں کا محتاج ہو جائے کس قدر پست اور پرخطر منزل ہے۔

قومی زبان

از پروفیسر مولانا یعقوب الرحمن عثمانی

اس رسالہ میں دلائل کی روشنی میں یہ بحث کی گئی ہے کہ قومیت مشترکہ کے قیام کے لیے ایک ایسی زبان کی ضرورت ہے جو ہندوستان کے ہر خطہ میں بولی یا سمجھی جاتی ہو اور جس کی تعمیر میں ہندوستان کی مختلف قوموں نے حصہ لیا ہو۔ نیز ثابت کیا گیا ہے کہ مقبولیت و وسعت، اشاعت و طباعت کی صورت و لفظ کی شیرینی اور دوسری خصوصیات کے لحاظ سے ہندوستان کی مشترکہ زبان صرف اردو ہو سکتی ہے۔ اس کے ساتھ ان اعتراضوں کو نہایت سچے ہوئے پیرایہ میں رد کیا گیا ہے جو اردو زبان پر کیے جاتے ہیں۔ عرفانکے مولف نے اس چھوٹے سے رسالہ میں نہایت ہی دلنشین انداز بیان کے ساتھ یہ واضح کیا ہے کہ اردو زبان اپنی خصوصیتوں کے اعتبار سے نہ صرف ہندوستان بلکہ دنیا کی بہترین زبانوں میں ہے۔ اس کے نکتہ صحیح کر طلب فرمائیے۔ پتہ:- نیچر مکتبہ برہان قزوین بلغ نئی دہلی۔